

# ПРОФИЛАКТИКА

## ЗАБОЛЕВАНИЙ КРОВИ И КРОВЕТВОРНЫХ ОРГАНОВ

### ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ БОЛЕЗНЕЙ КРОВИ:

► **Наследственные** - обусловленные генетическими аномалиями или врожденными пороками. Здесь нарушения на клеточном уровне сказываются на количестве, форме или составе крови и ее составных.

► **Приобретенные** - из-за воздействия извне или при нарушении нормального функционирования органов, продуцирующих данные составные, могут стать редкими, острыми или хроническими гемопатиями или аномалиями строения.

### ВИДЫ БОЛЕЗНЕЙ КРОВИ

Многочисленные патологии кроветворения условно объединяют в 3 группы:

1. **анемические**, главной характеристикой этих болезней является низкий показатель содержания гемоглобина в крови;
  2. **дизгезии гемостатической природы**, когда нарушено время свертываемости крови;
  3. **опухольные процессы**, которые могут развиваться в различных органах кроветворения и кроветворной системы.
- Выделяют также гематологические заболевания муфтамовидной этиологии.

В основе анемий лежит уменьшение количества гемоглобина. Его снижение в крови может быть вызвано нарушением его синтеза (недостаточной выработкой) или патологией в строении эритроцитов, которые доставляют его во всем системном организме. Также патология может обуславливаться ускоренным распадом гемоглобина или эритроцитов, в этом случае она не позволяет выполнять свои функции.

Одной из групп анемий выступают геморагические виды, связанные с кровотечей. Если человек одновременно теряет от полу-литра крови — это острое состояние, которое требует гемостатической медицинской помощи. Длительная кровопотеря приводит к анемии, которая в хронической, она не так опасна, но без соответствующего лечения приводит к истощению организма.

Патология, связанная с нарушением продуцирования гемоглобина, часто имеет врожденную природу, но может возникать и на фоне полного питания, при снижении в рационе важных биод, дефицита микроэлементов (железа, меди, цинка) или витаминов группы В, фолевой кислоты.

Онкологические заболевания крови характеризуются патологией крови на клеточном уровне, она делится на лейкозы (болезнь костного мозга) и лимфомы (заболевания лимфатической системы). Если поражается костный мозг, в нем начинают развиваться незрелые опухолевые клетки. Онкология лимфоидных органов характеризуется нарушением и клеточной структуре и формированием патологических узлов и уплотнений.

Геморагические виды обуславливаются низкой свертываемостью крови из-за снижения количества тромбоцитов, к ним относятся тромбоцитоз, ДВС-синдром, васкулиты.

В классификации заболеваний крови входят лейкозы, которые нельзя отнести ни к одной из групп. Это агранулоцитоз (дефицит эозинофилов, базофилов и нейтрофилов), эозинофилия — увеличение продуцирования эозинофилов, диспластическая болезнь — вид, связанный с лечением противоопухолевыми препаратами.

### РАСПРОСТРАНЕННЫЕ БОЛЕЗНИ КРОВИ И КРОВЕТВОРНЫХ ОРГАНОВ

Часто встречающаяся патология крови наследственного генеза — это гемофилия. Болезнь обнаруживается в раннем детстве и передается по мужской линии. Из-за дефекта в кроветворной системе не способна сдерживать выходящие кровотечки, поэтому при этом заболевании кровотечения могут быть очень обильными.

К распространенным системным болезням крови относятся лейкозы. Это онкологическое заболевание, которое может протекать как в острой, так и в хронической форме. При лейкозах поражается костный мозг, он начинает производить патологические клетки вместо нормальных. Для заболевания характерны пеллоиды, боли в костях, выраженной астенической синдром, патология полости рта (стоматит, гингивит, ангина).

Из аутоиммунных патологий крови наследия выделяется тромбоцитопения. Важные структурные элементы крови, тромбоциты, имеют дефекты в строении, из-за этого в клетках этих болезней преобладает склонность к выхождению и внутренним кровотечениям, головным и суставным болям, поражениям внутренних органов.

### СИМПТОМЫ

*Важнейшей функцией кровеносной системы является доставка кислорода и питательных веществ к органам. Однако, когда в крови происходят нарушения, это может привести к различным заболеваниям.*

- **астения**, снижение работоспособности, слабость, сонливость;
- **учащенное сердцебиение**, частые головокружения, обморочные состояния;
- **нарушения аппетита**, чувство отвращения к пище, тошнота, рвота и запоры или, наоборот, прихvatывание в адекватно токсическая интоксикация и употреблению несладких продуктов и напитков;
- **изменяется температура**, хроническая лихорадка;
- **аллергические и кожные проявления**;
- **высокая восприимчивость** к вирусным и бактериальным инфекциям;
- **склонность к кровотечениям**;
- **боли в области печени и селезенки**, в костях и мышцах.



Заболевания кровеносной системы представляют собой ряд патологий, влекущих собой нарушения в строении и функциональном предназначении форменных элементов крови: эритроцитов, лейкоцитов, тромбоцитов или плазмы. Клетки крови могут начать вырабатываться в недостаточном количестве или в избытке, а плазма измениться за счет попадания в нее патологических белковых структур.

Сегодня наукой изучено более 100 болезней крови. Лечением пациентов с такими недугами занимаются врачи-гематологи.

### ДИАГНОСТИКА

Наличие патологий крови подтверждают с помощью лабораторных тестов, расширенные анализы с подсчетом форменных элементов позволяют быстро обнаружить нарушения в системе кроветворения. При необходимости исследуется кровь на фибриноген или скорость свертывания крови.

При заболеваниях костного мозга, по показаниям врача, проводят забор биоптата с помощью пункции. Для определения причины наследственных болезней проводят генетические исследования.

### ЛЕЧЕНИЕ

Терапия болезней крови требует точной постановки диагноза, только в этом случае все можно вылечить или скорректировать патологию. На общих принципах симптоматического лечения можно отметить кофузионную терапию (для снятия лихорадки и интоксикации), переливания крови или плазмы (для восполнения элементов крови), поддерживающую и общеукрепляющую терапию. Для лечения новообразований крови используется химиотерапия, пересадка костного мозга.

При дефиците витаминов корректируют питание, вводят продукты, богатые железом, кальцием, микроэлементами и витаминами. Пациенты с наследственными заболеваниями должны постоянно наблюдаться у врача-гематолога и тщательно соблюдать все рекомендации по лечению и профилактике рецидивов.

### ПРОФИЛАКТИКА ЗАБОЛЕВАНИЙ КРОВИ

Профилактика заболеваний системы крови заключается в своевременной диагностике и лечении заболеваний, которые сопровождаются кроветворными (геморрой, язвенная болезнь, эрозивный гастрит, воспалительный процесс в кишечнике, фибромиома матки, грыжа пищеводного отверстия диафрагмы, опухоль каллезной), густоты крови, вирусной инфекции. Если же изменения от них незначительны, то рекомендуется принимать препараты железа, витаминные (особенно В12 и фолиевую кислоту) и употреблять в пищу продукты их содержащие. Также эти меры необходимо применять до беременности и кормления грудью, женщинам с обильными менструациями.

Больным с анемическими состояниями необходимо проводить мероприятия по предупреждению воздействия на организм внешних факторов, таких как холод, резкие изменения температуры, ветра и другие. Также им необходимо дисциплинированно соблюдать и контроль за анализами крови.

Для профилактики заболеваний свертывающей системы крови используют витаминные смеси (профилактика тромбоцитов), предупреждение переохлаждения и стрессовых ситуаций, профилактические прививки, кроме бактериальных вакцин, алкоголя (при геморагическом васкулите), отказ от проведения необоснованных переливаний крови, особенно от разных доноров.

Для профилактики лейкозов необходимо снизить, если такое возможно, воздействие вредных факторов, таких как химиотерапия и радиационное воздействие, пассивный табак, краски, бензол. Для профилактики тяжелых состояний и осложнений, при наличии каких-либо симптомов, не нужно заниматься самолечением, а обратиться к врачу. Ежегодно проходить медицинские обследования, обязательно сдавать при этом общий анализ крови.

